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MINISTER VAN VERKEERSWEZEN

Vraag nr. 1
van de heer  W. KUIJPERS
van 16 juli 1974.
Commissariaat-Generaal voor Toerisme te Brussel -
Aantal overnachtigen per gewest - Personeelsbezettìng
pet taalrol.

 Graag vernam ik hoeveel overnachtingen er werden
 geboekt in 1971-1972-1973, respatievijk  in Vlaande-
ren, Wallonië en Brussel.
In bijkomende orde zou ik graag de indeling per taalrol
vernemen van het Commissariaat-Generaal voor Toeris-
me te Brussel en dit per graad.

Antwoord:

Het geachte Lid gelieve de gevraagde inlichtingen hier-
onder te vinden :
1. Statistiek van het aantal overnachtingen per gewest
(1)

GEWEST JAAR 1971 JAAR 1972 JAAR 1973

Vlaanderen 20.787.368 19.556.293 20.506.855
Wallonië 4823.978 5.133.403 5.169.006
Brussel- &850.885 1.825.919 1.999.529

Totaal voor
het Rijk 27.462.231 26.515.615 27.675.390
(1) Bronnen : Nationaal Instituut voor de Statistiek en

Commissariaat-Generaal voor Toerisme.
2. Indeling per taalrol bij het Commissariaat-Generaal
voor Toerisme.

Rang Aantal Graad Taalrol

42 6 2werkman 1F 1N
2 Telefonisten 1F IN
2 Klasseerders 2 F

41 2 2 Boden 2F
40 11 11 Hulparbeiders 6 F  5N

94 47 F 47 N

(1) Eén publiciteitstechnicus (N) in een andere dienst
tewerkgesteld.

(2) Twee opstellers (F) in andere diensten tewerkge-
steld.

(3) 1 speciaal adjunct-controleur (N) in een andere
dienst tewerkgesteld.

Vraag nr. 3
van de heer W. KUIJPERS
van 19 augustus  1974 .

Automobielinspectie te Moeskroen - Maatregelen tegen
discriminatie.

De Vlamingen van de kantons Komen en Moeskroen
die destijds aangesloten waren bij de automobielinspek-
tiestations van Harelbeke en Ieper, worden thans ver-
plicht zich met hun wagen voor keuring aan te melden
te Moeskroen.
De geest die in het nieuwe kontrolestation heerst is
volkomen en zelfs uitdagend Frans. De verantwoorde-
lijke chef is een Waal die geen woord Nederlands ver-
staat, laat staan spreekt.
Graag vernamen we welke maatregelen de Minister zal
treffen om deze discriminatie ongedaan te maken.

Antwoord :

Krachtens artikel 38 8 3 van de wetten op het gebruik .
van de talen in bestuurszaken gecoördineerd op 18 juli
1966, worden de gewestelijke diensten bedoeld in artikel
34 $ 1 (nl. deze waarvan de werkkring gemeenten met
een speciale taalregeling uit het Franse of het Neder-
landse taalgebied bestrijkt) 20 georganiseerd dat het
publiek zonder enige moeite kan worden onthaald in
de talen die deze wet voor de gemeenten uit het ambts-
gebied voorschrijft.
De situatie waarvan sprake is dus volledig wettelijk,
daar het personeel van het station te Moeskroen zowel
uit Nederlandstalige (twee Nederlandstalige ad junkt-
kontroleurs en één tweetalige bediende) als Franstalige
agenten bestaat.
Daarenboven is een studie aan de gang betreffende de
reorganisatie van de activiteiten van de stations voor auto-
mobielinspektie in deze streek.

MINISTER VAN OPENBARE WERKEN

Vraag nr. 3
van de heer E. VAN NOOTEN
van 18 juli 1974.

Gebied « Goorkens » en « Ten Troon » met aangren-
zende zones tussen Grobbendonk en Herentals - Maat-
regelen ter bescherming.

Uit persberichten in Kempense weekbladen heb ik verno-
men dat het voornemen bestaat, het gebied « Goorkens »
en « Ten Troon » met aangrenzende zones, gelegen tus-
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sen Grobbendonk en Herentals, Albertkanaal en Kleine
Nete, als landschap te beschermen.
Deze maatregel kan tot gevolg hebben, dat er niets meer
mag worden gewijzigd aan dit gebied.
Wij weten dat reeds  een gedeelte van bedoelde streek
gebruikt wordt als jeugdcentrum. Ook heeft het gemeen-
tebestuur van Grobbendonk intenties om een gedeelte
in te richten als sportcentrum. Eveneens wordt reeds
vele jaren gezocht naar een geschikte direkte verbin-
dingsweg van de gemeenten Vorselaar en Grobbendonk
met Herentals.
Deze wens kan werkelijkheid wordén door de weg aan
de rand van het genoemde (militaire) gebied van het
militaire domein af te nemen en hem behoorlijk aan te
leggen als openbare weg.
Nu de Britse militairen deze basis niet meer gebruiken,
kan deze weg zonder veel moeilijkheden voor het publiek
worden opengesteld. (Onmiddellijk uit te voeren wer-
ken : verplaatsing van de afsluiting naar de andere kant
van de weg, dan blijft het voorziene natuurgebied
afgesloten en komt de weg vrij. Later uit te voeren
werken : aanleg van een nieuw weggedeelte, ongeveer
2 km, tot aan het station van Herentals, in de onmiddel-
lijk nabijheid van het Rijkssportcentmm).
Is het niet mogelijk de beleidsmensen uit de streek te
raadplegen over de voorhanden mogelijkheden ?
Zijn de bescherming als landschap enerzijds en de even-
tuele verdere uitrusting met jeugd- en sportinfrastruc-
tuur anderzijds niet tegenstrijdig ?
Welk is de uitgestrektheid van het gebied dat men als
beschermd landschap wil beschouwen ?
N.B. : Dezelfde vraag werd eveneens gesteld aan de
Minister van Nederlandse Cultuur en Vlaamse Aangele-
genheden.

Antwoord :

Ik heb de eer het geachte Lid mee te delen, dat mij geen
initiatief bekend is tot bescherming als landschap van
het door hem vermelde gebied.
In het voorontwerp gewestplan is het betreffende gebied
nog steeds als militair domein weergegeven. Wanneer
echter beslist wordt het domein open te stellen zal het
bestemd worden als groenzone.
Het voorste deel van de groenzone dat aansluit bij de
woonzone  wordt bestemd als parkgebied. Daarin is sport-
infrastuktuur slechts toegelaten als er geen schade wordt
toegebracht aan de natuur.
Het andere deel van het domein wordt natuurgebied, met
o.a. jeugdkampeerplaats in bestaande gebouwen, zoals dit
ook thans het geval is.

MINISTER VAN-E CULTUUR EN VAN
VLAAMSE AANGELEGENHEDEN

Vraag nr. 4
van d e  heer M .  VANHAEGENDOREN
van 9 mei 1974.

Brusselse musea die niet van de Staat afhangen - Taal-
verhoudingen in de personeelsformatie.

In antwoord op mijn parlementaire vraag van 13 decem-
ber 1973 betreffende de personeelsverhoudingen in de
Brusselse musea, die niet van de Staat afhangen, heeft
de Minister mij geantwoord dat deze hem niet bekend

zijn omdat er geen subsidies voor personeelskosten wer-
den verleend.
Acht de geachte Minister het niet aangewezen, gelet op
de van Rijkswege verleende subsidiëring, na te gaan of
de personeelsverhoudingen Nederlandstaligen - Franstali-
gen inderdaad een waarborg zijn voor het goede onthaal
van de Nederlandstalige bezoekers en onderzoekers ?

Antwoord :

In antwoord op zijn vraag in verband met de personeels-
verhoudingen in de Brusselse musea die niet van de Staat
afhangen, heb ik de eer het geachte Lid het volgende
mee te delen.
De verlenging van de subsidies aan de « Brusselse musea
die niet van de Staat afhangen » geschiedt na onderzoek
ter plaatse van alle opgegeven activiteiten en uitgaven.
Zoals reeds bevestigd worden de personeelskosten niet
in aanmerking genomen. Er wordt trouwens van uitge-
gaan dat andere instanties de wettelijke voorschriften ter
zake controleren.
Mijn departement waakt alleen, door middel van steek-
proeven en onderzoeken allerhande, over de volledige
tweetaligheid van de diensten verleend door deze instel-
lingen.

Vraag nr. 9
van de heer M. VANHAEGENDOREN
von 5 juni 1974.

Adviesraden bij het Ministerie van Nederlandse Cultuur
- Toepassing Cultuurpactdecreet.

Bij het Ministerie van Nederlandse Cultuur functioneren
een aantal adviserende raden.
Mag ik van de geachte Minister, via het Bulletin van
Vragen en Antwoorden, vernemen of en hoe zij op deze
raden artikel 7 en artikel 3, 0 2, al. 2 van de wet van
16 juli 1973  waarbij de bescherming van de ideologische
en filosofische strekkingen gewaarborgd wordt, en het
erbij aansluitende decreet van de Cultuurraad van 28 ja-
nuari 1974 zal toepassen ?
Artikel 7 waarborgt de vertegenwoordiging ‘van alle
strekkingen en alinea 2 van 5 2 van artikel 3 bepaalt dat
de vertegenwoordiging van de strekkingen steunt op hun
aanwezigheid in de Cultuurraad.
Mag ik vernemen of de minister desaangaande met de
fracties van de Cultuurraad contact zal opnemen en hoe
en wanneer dit zal geschieden :
a. wat betreft de raden waarvan de mandaten reeds

enkele maanden verstreken zijn ;
b. wat betreft de raden waarvan de mandaten niet ver-

streken zijn ?

Antwoord :

In antwoord op zijn vraag naar de bescherming van de
ideologische en filosofische strekkingen in de samenstel-
ling van een aantal bij mijn departement adviserende
raden, heb ik de eer het geachte Lid het volgende mee
te delen.
De toepassing van het Cultuurpact door alle adviserende
raden, bestuurscomités, commissies van toezicht en
beheersorganen is geregeld volgens verschillende wette-
lijke en reglementaire organieke bepalingen die onder-
ling grondig verschillen.
Ik ben voornemens om de samenstelling van de genoem



de instellingen aan te passen aan de clausules van het
Cultuurpactdeueet.
Vooraf heb ik het advies ingewonnen van de Raad van
State in verband met de interpretatie van de door het
geachte Lid genoemde artikels.

Vraag nr. 11
van de heer M. VANHAEGENDOREN
van 5 juni 1974.

Ministerie van  Nederlandse Cultuur - Personeels-
bezetting.

Naar ik verneem werden de volgende betrekkingen,
opgenomen in de personeelsformatie van uw departe-
ment, apen verklaard :
- adjunct-adviseur bij de Dienst van de Administra-

teur-Generaa1 - Algemene Zaken (Dienst voor de
Coördinatie van de Planning van de Infrastructuur) ;

- adviseur-hoofd van dienst bij het Bestuur voor Kun-
sten en Kunstonderwijs  (Dienst voor Kunstonder-
wijs en Algemene Zaken : Organisatie - Statuten -
Secretariaat van raden en commissies) ;

- adjunct-adviseur bij het Bestuur voor Kunsten en
Kunstonderwijs  (Dienst voor Kunstonderwijs en
Algemene Zaken : Organisatie - Statuten - Secreta-
riaat van raden en commissies) ;

- adjunct-adviseur bij het Bestuur voor Volksontwik-
keling en Openbare Lectuurvoorziening (Dienst voor
sociaal-cultureel Vormingswerk en Permanente Op
voeding) ;

- adviseur-hoofd van dienst bij het Bestuur voor
Volksontwikkeling en Openbare Lectuurvoorziening
(Dienst voor sociaal-cultureel Vormingswerk en
Permanente Opvoeding en Cultuurspreiding) ;

- adviseur-hoofd van dienst bij het Bestuur voor
Volksontwikkeling en Openbare Lectuurvoorziening
(Dienst voor Openbare Lectuurvoorziening) ;
adviseur-hoofd van dienst bij het Bestuur voor

-  jeugd vorming (Dienst voor Jeugdorganisaties en
kadervorming)
adviseur-hoofd van dienst bij het Bestuur voor

- Jeugdvorming, Secretariaat van de Nationale Jeugd-
raad;

- adviseur-hoofd van dienst bij het Bestuur voor
Lichamelijke Opvoeding, Sport en Openluchtleven

(Dienst Recreatiesport).
Bepaalde kandidaturen werden door de ter zake advise-
rende directieraad in aanmerking genomen.
Artikel 20 van de wet van 16 juli 1973  en artikel 20
van het erbij aansluitende decreet van 28 januari 1974
van de Cultuurraad, waarbij de bescherming van de
ideologische en filosofische strekkingen wordt gewaar-
borgd, bepalen dat « de aanwerving, de aanwijzing, de
benoeming en de bevordering van het statutair perso-
neel, van het tijdelijk personeel en van het onder con-
tract aangeworven personeel met culturele functies in
alle openbare instellingen, besturen en diensten van het
cultuurbeleid geschieden volgens het beginsel van rechts-
gelijkheid zonder ideologische of filosofische discrimina-
ties en volgens de regels van hun respectieve statuten,
rekening houdend met de noodzaak van een evenwichtige
verdeling van de ambten, bevoegdheden en dienstaan-
wijzingen tussen de verschillende representatieve strekkin-
gen, alsmede met een minimum aanwezigheid voor elk
van de strekkingen, en met voorkoming van ieder mono-
polie of ieder onrechtmatig overwicht van één van die
strekkingen ».

Mag ik de geachte Minister verzoeken mij, via het Bulle-
tin van Vragen en Antwoorden, mede te delen :
1. of op deze uiteraard reeds in Staatsdienst zijnde kan-

didaten § 4 van artikel 3 van voormelde wet van
toepassing is, nl. dat geen enkele persoon zonder zijn
instemming mag beschouwd worden als te behoren
tot een bepaalde ideologische of filosofische strekking;

2. of de Minister overweegt gebruik te maken van artikel
18 van het statuut van het Rijkspersoneel (Koninklijk
Besluit 2 oktober 1937)  dat haar toelaat aan de Minis-
terraad voor te stellen af te wijken van de vigerende
toelatingsvereisten en -examens bij de aanwerving van
Rijkspersoneel, ten einde het evenwicht bedoeld in
artikel 20 tot stand te brengen volgens artikel 3, $ 2,
lid 2 van voormelde wet, waarin bepaald  wordt dat de
vertegenwoordiging van de strekkingen steunt op hun
aanwezigheid in de vertegenwoordigende vergadering
van de overeenstemmende overheid ;

3. of de Minister oordeelt of voormelde wet van 16  juli
1973 van toepassing is op de Nederlandse cultuurge-
meenschap daar de Conseil culture1 nog geen decreet
ter zake heeft goedgekeurd tot toepassing van de wet
op de Franse cultuurgemeenschap ?

Antwoord :

In antwoord op zijn vraag heb ik de eer het geachte
Lid het volgende mee te delen.
1. Zelfs een Minister heeft niet het recht volgens 5 4,

art. 3 van de wet van 16 juli 1973, waarbij de be-
scherming van de ideologische en filosofische strekkin-
gen gewaarborgd worden, een verklaring te vragen
aan een ambtenaar of kandidaat-ambtenaar, waarin
deze bevestigt tot een bepaalde ideologische en/of
filosofische strekking te behoren. Dit zou voor de
ondertekenaar van deze verklaring ten opzichte van
deze strekking een soort eenzijdige verbintenis zijn,
waardoor een Minister zou kunnen worden verplicht
de betrokkene aan te werven, aan te wijzen, te benoe-
men of te bevorderen zonder dat deze Minister het
recht heeft de genomen beslissing nadien in te trek-
ken of te vernietigen omwille van het niet meer na-
leven van die verklaring door betrokkene. Dit niet
meer naleven zou het genoemde evenwicht verstoren.
Ik wil hier wel aan de orde stellen : << Wanneer leeft
betrokkene zijn verklaring niet meer na ? »

2. Mag ik het geachte Lid erop wijzen dat artikel 18
van het Statuut van het Rijkspersoneel (KB van
2 oktober 1937)  niet van toepassing is beneden rang
14 en dat de in aanhef van zijn vraag vermelde func-
ties van rang 11 en 13 zijn.

3. Zoals voor alle wetten wordt ook in de wet van
16 juli 1973  voorzien voor wie, wanneer en onder
welke voorwaarden ze van toepassing is.

Vraag nr. 15
van de heer L VANSTEENKISTE
van 6 juni 1974.

Radio- en TV-programma's - Zendtijd besteed aan de
sociale strubbelingen in het ACEC-bedrijf.

Sinds de grote mijnstaking in Limburg heeft de BRT-
nieuwsdienst de gewoonte aangenomen een hoofdstuk
zogenaamd binnenlands « sociaal nieuws » te brengen in
elke nieuwsuitzending. In feite gaat het vrijwel altijd over
stakingen. Het ligt voor de hand dat de onafhankelijk-
heid, onpartijdigheid en bekwaamheid van de journalis-
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ten h i e r  moet worden gerespecteerd voor wat betreft de
keuze van de onderwerpen en de uitvoerigheid waarmee
deze worden behandeld.
Men ontkomt evenwel niet aan de indruk dat dae
rubriek door sommigen wordt gebruikt als een gauchis-
tisch agitatiemiddel en door enkele anderen als een sys-
tematische propaganda-campagne voor de vakbonden, aan
wie in reële of fictieve conflictsituaties een &eldhaftip>
rol wordt toebedeeld.
Mag ik, bij wijze van steekproef, Mevrouw de Minis-
ter van Nederlandse Cultuur vragen hoeveel uren en mi-
nuten zendtijd sinds 1 april werden besteed aan de sociale
strubbelingen in het ACEC-bedrijf en hoeveel - in ab-
solute cijfers - nieuws-items hierover werden uitgezon-
den ?

Antwoord :

Ik heb de eer het geachte Lid mee te delen dat, in de
periode van 1 april tot 6 juni 1974,  de radionieuwsdienst
in 96 van de 1300 nieuwsbulletins ongeveer 46 minuten
aandacht heeft best& aan de sociale strubbelingen in het
ACEC-bedrijf.
In het televisie-journaal is dit conflict 12 maal vermeld
gedurende in totaal ongeveer acht minuten.

V r a a g  nr. 17
van de heer M .  VANHAEGENDOREN
van 10 juni 1974.

TV-programma's - Motivering van de voorkeur voor
Nederlandse amusementsprogramma's.

Mag ik van de geachte Minister, via het Bulletin van
Vragen en Antwoorden, vernemen of de Studiediensten
van de B.R.T. op wetenschappelijke wijze hebben nage-
gaan uit welke motieven het Vlaamse publiek een voor- 
keur schijnt te koesteren voor de Nederlandse amuse-
mentsprogramma’s ?

Antwoord :

Sinds februari 1969 beschikt de BRT over de resulta-
ten van het continu Kijk- en Luisteronderzoek, dat op
wetenschappelijk verantwoorde manier wordt verricht.
Alle televisie-programma’s van de BRT en de pro-
gramma’s van de andere zenders (RTB, de twee Neder-
landse, de drie Duitse en de drie Franse programma’s)
worden naar kijkdichtheid gemeten. Er wordt berekend
hoeveel Nederlandssprekende Belgen van 15 jaar en
ouder deze programma’s hebben gezien.
De voorkeur van de grote massa, zowel in Vlaanderen
als elders, gaat ondermeer naar amusementsprogramma’s
op TV, dat zijn dan : kwis, spelprogramma’s, cabaret,
satire, circus, show, chanson. Het zijn vooral de Neder-
landse kwis- en spelprogmmma’s,  die door onze kijkers
uit het aanbod van de andere zenders uitgekozen wor-
den. Vooral bij dergelijke taalgebonden programma’s
speelt de eenheid van taal Vlaanderen-Nederland in het
voordeel van de programma’s van Nederlandse makelij.
De Nederlandse omroepverantwoordeli  jken doen in de
sector kwis- en onkpanningsprogr’ s bovendien gro-
te inspanningen : in de programmatie van de maand
april 1974 k o m e n  13 dergelijke programma’s voor, met
een totaal van 19 afleveringen.
Deze uitzendingen, die blijkens het Nederlandse Kijk-
en Luisteronderzoek succesprogramma’ s zijn, worden zo
veel mogelijk op gunstige en vaste dagen en uren ge-

progratnmeerd. Dat is gezien het reekskarakter zeer goed
mogelijk. Het reekskarakter is ook bevorderlijk voor de
kijkdichtheid. De vaste programmering maakt het de
kijker, zowel de Nederlandse als de Vlaamse, dan weer
gemakkelijker om zijn geliefd programma toch zeker.
niet te missen.
Omwille van al deze factoren (succes in Nederland,
vaste programmatie, reekskarakter) wordt het bekijken
van deze uitzendingen gaandeweg een gewoonte voor de
Vlaamse kijkers. Uit de kijkerspost en het BRT-Kijk- en
Luisteronderzoek, worden de Nederlandse omroepvereni-
gingen deze belangstelling gewaar en reageren daarop
door hier en daar in deze programma’s Vlaamse elemen-
ten aan te brengen (b.v. Vlaamse kwiskandidaten).
De BRT heeft deze ontwikkeling opgevangen door in
coproduktie met Nederland het kwisprogramma « De
Berend-Boudewijnkwis » te gaan maken evenals het
showprogramma (waarin toch ook een ruim aandeel
« spelprogramma ») « Met de muziek mee ». Voor de
eerste drie maanden van 1974 haalde de categorie «Kwis»
gemiddeld 25,8 kijkdichtheid en 3,8 waardering, terwijl
de « Berend-Boudewijnkwis » boven dat  gemiddelde
uitkomt met 46,9  kijkdichtheid en 4,1 waardering. De
gemiddelde cijfers voor de categorie « Show » zijn 18,9
Kdh. en 4,l W.
«Met de muziek mee» komt daar ook flink bovenuit
met een gemiddelde kijkdichtheid van 29,7 en gemid-
delde waardering van 4,1.  Deze cijfers zijn de bevesti-
ging van de hierboven geschetste ontwikkeling.
In de BRT-amusemenkprogramma’s vinden we, naast
de bovengenoemde coprodukties, nog één programma
waarbij wij de gunstige factoren hoge kijkdichtheid, vas-
te programmatie en reekskarakter terugvinden nl. het
programma « Wachtwoord ».
Dit programma haalde dan ook gedurende de bestu-
deerde periode 37,3  gemiddelde kijkdichtheid, en een ge-
middelde waardering van 4,1.

Vraag nr. 18
v a n  de heer M. VANHAGENDOREN
van 10 juni 1974.

TV-programma's -
fi lms  met en zonder

Verhouding tussen
geweldpleging.

de uitgezonden

Mag ik van de geachte Minister, via het Bulletin van
Vragen en Antwoorden, vernemen welke de verhouding
is tussen de TV-films waarin de geweldpleging een be-
langrijk thema vormt en die waarin zulks niet het geval
is ?

Antwoord :

Gelet op de uiteenlopende opvattingen over de inhoud
van het begrip « geweld >> is iedere indeling van  televi-   
siefilms op basis van « geweldpleging » tot op zekere
hoogte willekeurig.
De BRT doet sedert geruime tijd een inspanning om
het aantal televisiefeuilletons waarin geweldpleging voor-
komt zoveel mogelijk te beperken.
Het is echter niet doenlijk alle geweldscènes  te ver-
mijden. Zij zijn een essentieel onderdeel van de detective-
films, die i n   het zaterdagavondprogramma voorkomen.
Het door de BRT vertoonde geweld komt dan ook
hoofdzakelijk in die films voor.
Ik kan het geachte Lid meedelen dat de in 1973  uit-
gemndenf~opbasisvanhetoaders&eidtussenfilmo   . ,  . 



met en films zonder geweldpleging als thema, als volgt
kunnen ingedeeld worden :

Geen
Geweldpleging Geweldpleging

- Speelfilms 13 105
- Feuilletons

fictie voor jeugd - 130
fictie voor volwassenen 56 92

- World première 5 3
(TV-speelfilms)

- Tekenfilms - 112
- Documentaire reeksen - 33
- Speelfilm voor de jeugd - 38
- Korte film - 73
- Lange documentaires - 37
- TV-spelen - 5
- shows - 10

vraag nr. 19
van de h e e r  M. VANDEWIELE
van  11 juni 1974.

Boerenkrijgmuseum  te Overmere-Donk - Maatregelen
ter beveiliging tegen diefstal en brand.

Onlangs werden waardevolle voorwerpen  ontvreemd uit
het Boerenkrijgmuseumm te Overmere-Donk.
Na herhaalde tussenkomsten bij uw voorgangers werd
mij verzekerd dat een onderzoek ter plaatse werd voor-
zien om de inrichting van dit museum en de beveiliging
tegen diefstal en brandgevaar te verbeteren.
Werd het onderzoek ter plaatse reeds ingesteld ?
Mag verwacht worden dat er steun van overheidswege
zal worden verleend ? In welke vorm ?

Antwoord :

In antwoord op zijn vraag in verband met het Boeren-
krijgmuseum te Overmere-Donk heb ik de eer het geachte
Lid mee te delen dat dit museum de jongste maanden
geregeld in contact is getreden met mijn departement.
Na verschillende bezoeken ter plaatse werd op 27 mei
1974  door de conservator een plan tot herinrichting in-
gediend. .
Voor de geplande werken zal ongetwijfeld een subsidie
worden verleend. De beveiliging van dit en andere regio-
nale en lokale musea is evenwel een probleem dat sinds
lang de aandacht krijgt van het departement en waar-
voor, mede door de grote inrichtingskosten, de gebrek-
kige bewaking en het zeer diverse bezit, nog geen alge-
mene en degelijke oplossing werd gevonden.

Vraag nr. 24
van de heer S. FEVRIER
van 13 juni 1974.

TV-programma's - Verkeersveiligheid voor schoolgaande
kinderen.

Onlangs betoogden zowat 600  schoolkinderen met een
gemiddelde leeftijd van 10 jaar voor meer verkeersveilig-
heid. Geen wonder !
In 1972 alleen al werden 4.047 kinderen als voetgan-
gers bij een ongeval betrokken. Daarvan stierven er 79
ter plaatse of tijdens het overbrengen naar het zieken-
huis ; 1.370  anderen liepen erge verwondingen op.

Gebrek aan voorlichting en kennis van- de wegcode
liggen zeker aan de basis van deze onthutsende cijfers.
Het komt er dan ook op aan de jongeren zo degelijk
mogelijk voor te lichten door middel van o.a. de televisie.
Ik stel daarbij vast dat de RTB grotere inspanningen
doet dan de BRT. Bekijken we maar de sommen die
door de Hoge Raad voor Verkeersveiligheid ter beschik-
king worden gesteld en het gebruik dat onze omroepen
ervan maken. Het hiervoor uitgetrokken krediet wordt
vooral door de Franstalige televisie aangesproken :

Uitgaven Totaal Begroting
RTB BRT

1968 665.324 423.015 1.088339  1.100.000
1969 219.810 350.703 570.513 900.000
1970 609.811 242.187 85 1.980 750.000
1971 1.531.977 765.551 2.297.528 2.000.000
1972 2.552.385 1.007.559 3.559.944 4.000.000
Meent de geachte Minister niet dat de BRT moet wor-
den aangespoord om het krediet in kwestie nuttig te
gebruiken ?
Denkt de geachte Minister niet dat de filmpjes over
verkeersveiligheid, na uitzending op de Vlaamse televisie,
nuttig aan de onderwijsinstellingen kunnen worden door-
gespeeld ?

Antwoord :

De BRT doet sedert verscheidene jaren een grote in-
spanning om in samenwerking met de officiële lichamen
die de bevordering van de verkeersveiligheid als hoofd-
doel hebben de kijkers en de luisteraars voor te lichten
over de vele aspecten van een veilig verkeer.
Zoals blijkt uit de financiële gegevens die de geachte
Afgevaardigde zelf verstrekt, is het vooral sinds 1971  dat
de inspanningen ten gunste van de verkeersveiligheid
gestadig werden opgevoerd. Bovendien is grote aandacht
besteed aan de opvoering van de technische en inhoude-
lijke kwaliteit van de gespecialiseerde uitzendingen.
Voor sommige radiorubrieken, zoals « Wegwijs we-

zen », die louter informatief zijn, wordt geen beroep
gedaan op een financiële tegemoetkoming van de Hoge
Raad voor de Verkeersveiligheid ; voor andere, zoals
<< Feestweg  », gebeurt dat wel, ter financiering namelijk
van de prijzen die aan dit spelprogramma verbonden
zijn.
De activiteit van de BRT-televisie ter bevordering der
verkeersveiligheid ligt vooral in de sector van de docu-
mentaire- en de jeugdprogramma’s. Ter illustratie daar-
van volgt hier een overzicht van het actieschema van
1973  voor de documentaire programma’s :
- 26 uitzendingen « Veilig Verkeer » (telkens 5 minu-

ten) in samenwerking met de Hoge Raad voor de
Verkeersveiligheid. Deze produkties werden met
fondsen van de HRW gemaakt.

- 15 flashes « Veilig Verkeer » (duur van 1’ tot 1'30")
in samenwerking met de Hoge Raad voor de Ver-
keersveiligheid. De financiële produktiemiddelen kwa-
men eveneens van de HRW.

- 12 rubrieken << Veilig Verkeer   » in het autoprogram-
ma « Doorgaand Verkeer ». Voor de samenstelling
van deze rubrieken werd een financiële tegemoetko-
ming van de HRW verkregen.

Wat de kinder- en jeugduitzendingen betreft, kan wor-
den aangestipt dat in de kinderprogramma’s van de
BRT sedert 9 jaar tenminste eenmaal per maand gespro-
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ken wordt over de verkeersveiligheid. Kolonel PAES-
SCHIERSSBNS van de Rijkswacht, komt de kinderen
voorlichten over het verkeersreglement  en over de geva-
ren van het verkeer. Dit gebeurt :
1) met een verkeerstafel, waarop verkeerssituaties wor-

den qbokt;
2) met een film, gemaakt door de jeugdafdeling van de

BRT-televisie ;
3) met een bord, om met tekeningen en schetsen vragen

van de kinderen te beantwoorden.
Daarnaast wordt geregeld uiteengezet hoe de kinderen
zich met de fiets in het verkeer moeten gedragen en wel-
ke gevaren er verbonden zijn aan het spelen op straat.
In de vakantieperiode wordt speciaal aandacht besteed
aan het spelen aan zee, het spelen op straat, het gebruik
van zebrapaden en van fietspaden.
Herhaaldelijk is in dit verband reeds geklaagd over het
gebrek aan fietspaden. Verder wordt de aandacht geves-
tigd op boeken en brochures over verkeersveiligheid.
In de 6 uitzendingen « Vakantiekwis » (leeftijdsgroep
12-15 jaar) wordt sinds 1970 per uitzending één vraag
over de verkeersproblematiek ingelast, waarvoor de Hoge
Raad voor de Verkeersveiligheid een beperkt budget aan
prijzen ter beschikking stelt.
In het actualiteitenmagazine voor de jongeren (15-25
jaar) werden in de jaren 1970, 1971 en 1972 in samen-
werking met de Hoge Raad een 25-tal  raadgevingen in
verband met de verkeersveiligheid verwerkt.
In 1974  zal het BRT-aandeel in de fondsen, die door
de Hoge Raad voor de Verkeersveiligheid daarvoor be-
schikbaar worden gesteld, zeker stijgen aangezien de 26
uitzendingen « Veilig Verkeer » sinds 1 januari 1974
in kleur worden geproduceerd, waardoor zowel het aan-
tal produktiedagen als de overige kosten belangrijk zul-
len toenemen.
Bij het aanspreken van de kredieten, die door de Hoge
Raad voor de Verkeersveiligheid ter beschikking worden
gesteld, gaat de BRT er van uit dat hiermee zuinig, eco-
nomisch en efficiënt moet worden omgesprongen.
Uit het feit, dat de RTB blijkbaar meer beroep doet
op de fondsen van de Hoge Raad komt de geachte Afge-
vaardigde tot de wel zeer merkwaardige conclusie dat
de RTB dus meer inspanningen doet voor de verkeers-
veiligheid. Het bedrag van de gebruikte fondsen wordt
hier ten onrechte als graadmeter gehanteerd. Zoals uit
de bovenvermelde gegevens blijkt, doet de BRT in veler-
lei vormen een inspanning om de verkeersveiligheid te
bevorderen. Wanneer zulks nodig is doet zij een beroep
op een financiële bijdrage van de Hoge Raad voor de
Verkeersveiligheid. Deze heeft echter tot dusver nog
nooit officieel meegedeeld op welk globaal bedrag de
BRT een beroep zou mogen doen voor het produceren
van programma’s ter bevordering van de verkeersveilig-
heid.
Van de filmpjes over « Veilig Verkeer » worden beeld
en geluid separaat opgenomen, respectievelijk op film
en op geluidsband. De onderwijsinstellingen beschikken
meestal niet over de nodige apparatuur om deze pro-
gramma’s te vertonen.
Afgezien daarvan moet erop worden gewezen, dat de
inhoud zowel als de tekst van deze programma’s in de
eerste plaats afgestemd zijn op de volwassen weggebrui-
ker.
Voor een nuttig gebruik ervan door scholen zouden
deze filmpjes zowel qua inhoud als qua tekst moeten
worden herwerkt.

In de vorm waarin z i j  thans door de televisie worden
uitgezonden moeten de filmpjes over verkeersveiligheid
dan ook weinig geschikt worden geacht voor gebruik in
onderwijsinstellingen.

Vraag nr. 29
van d e  heer W. KUIJPERS
van 19 juni 1974.

Mariadal te Hoegaarden - Maatregelen ter bescherming.

Het domein Mariadal te Hoegaarden staat in de « In-
ventaris van het Cultuurbezit » van het arrondissement
Leuven op blz. 152 vermeld als « Kapel van Maagden-
dal », wat een verkeerde vertaling is van het Franse « Val
Virginal », dat in het Nederlands sedert eeuwen << Maria-
dal » werd genoemd.
In dit domein werd enkel de Kapel beschermd. De
kloostergemeenschap, de Zusters van de Vereniging van
het H. Hart, die heden dit domein bewoont, is niet meer
in staat dit prachtige domein behoorlijk te onderhouden.
Om onkosten te dekken werden in het park reeds, naar
i k  vernam, interessante bomen omgehakt. Ook werden ’ 
onlangs de twee torens gesloopt wegens ontoereikende
middelen voor een passende restauratie.
Graag vernam ik van Mevrouw de Minister welke
maatregelen zij denkt te treffen om dit deel van ons
patrimonium een betere toekomst te bezorgen en of zij
niet kan overwegen dit domein in de levenskrachtige
streek ten zuiden van Tienen de rol toe te bedelen van
conferentieoord of cultureel centrum.
Dit laakte zou kunnen worden uitgevoerd zonder de
bestaande schoolinstelling te benadelen.

Antwoord :

In antwoord op zijn vraag kan ik het geachte Lid
mededelen, dat vermits het domein « Mariadal » te HOE
GAARDEN privédomein is, het Rijk er zelf geen cultu-
reel centrum kan inrichten, noch de inrichting ervan als
dusdanig subsidiëren. Dit zou eventueel de taak kun-
nen zijn van de gemeente of provincie of van een V.Z.W.
die het domein als zodanig zou exploiteren en voor die
werking wel gesubsidieerd z o u  kunnen worden, met
toepassing van het decreet van 16 juli 1973.

Vraag nr. 33
van de heer F. VANDAMME
van 25 juni 1974.

Koninklijk Instituut van het Kunstpatrimonium te Brus-
sel - Opleiding wan buitenlandse leerlingen en stagiairs
in de restauratie van kunstwerken.

Is het juist dat in het Koninklijk Instituut van het
.

Kunstpatrimonium te Brussel bij voorrang, of althans
 

in groter aantal, buitenlandse leerlingen en/of stagiairs
in de restauratie van kunstwerken worden opgenomen ?
In welke taal of talen worden deze cursussen gegeven,
en door welke leerkrachten ?
Reikt het Instituut na de beëindiging van een theore-
tische en/of van een praktische leergang in de restauratie
van kunstwerken een getuigschrift uit ?
Indien ja, heeft dit getuigschrift enige wettelijke kracht !
Hoeveel dergelijke getuigschriften - met opgave van
het aantal per land en, v o o r  België, per taalgroep -
werden sedert 1 januari 1968  uitgereikt ?   



Antwoord :

In antwoord op zijn vraag in verband met de stap
aan het Koninklijk Instituut van het Kunstpatrimonium
te Brussel, heb ik de eer het geachte Lid mee te delen
dat in de vervolmakingsstages de buitenlanders inderdaad
talrijker zijn dan de landgenoten. De buitenlanders zijn
geschoolde restaurateurs en zij beschikken over studie-
beurzen, meestal toegekend ingevolge bilaterale culturele
verdragen. De Belgen beschikken noch over schooloplei-
ding noch over studiebeurzen.
Wat betreft de informatie- en recyclagestages, georga-
niseerd voor restaurateurs en amanuenses van Belgische
Musea, hebben sedert 1958, 19 personen deze stages ge-
maakt ; 11 daarvan waren van de Nederlandse taalrol.
Voor de vormingsstages worden de richtlijnen voor de
praktische arbeid in de mate van het mogelijke gegeven
in de taal van de stagiair ; bij moeilijkheden wordt beroep
gedaan op de Heer René LEFEVRE, werkleider, hoofd
van de conservatieafdeling, die van de Nederlandse taal-
rol is en ook Frans kent.
Voor vervolmakingsstage worden sedert 1966  de cursussen
om het jaar afwisselend gegeven in het Nederlands,
het Frans en het Engels. Al in het begin was het
Engels noodzakelijk omwille van de talrijke Engelsspre-
kende kandidaten die bij ons willen komen werken in-
gevolge het aanzien dat het Instituut geniet onder de
instellingen, die zich in het buitenland specialiseren in de
conservering van de cultuurgoederen.
De lesgever  en de verantwoordelijken voor het pro-
gramma zijn ofwel leden van het wetenschappelijke en
technische personeel van het Instituut van beide taalrol-
len, ofwel buitenlandse, meestal Engelssprekende specia-
listen. De stagiairs weten vooraf dat niet alle onderwer-
pen in de taal van de stage worden behandeld ; de mins-
tens passieve kennis van de drie talen is door de subsi-
diëringsvoorwaarden voorgeschreven ; syllabussen in de
drie talen zijn in voorbereiding.
De stagiairs, die het volledige programma van de ver-
volmakingsstage gevolgd hebben, ontvangen een getuig-
schrift. Dit getuigschrift omschrijft tevens de aard van de
uitgevoerde praktische arbeid en geeft een beoordeling
over de bevoegdheid en de zin voor verantwoordelijkheid
gedurende de stage aan de dag gelegd. Het getuigschrift
heeft geen wettelijke waarde en komt met geen enkel
diploma overeen.
Getuigschriften afgeleverd sinds 1968 :
Buitenlanders : 32 getuigschriften.
Argentinië 1; Brazilië 1 ; Denemarken 1 ; Duitsland
(W) 3 ; Finland 1 ; Frankrijk 2 ; Griekenland 2 ; Groot-
Brittannië 2 ; Hongarije 1 ; Isrtil  1 ; Italië 3 ; Joegosla-
vië 1 ; Nederland 1 ; Noorwegen 3 ; Oostenrijk 1 ; Por-
tugal 1 ; Spanje 1 ; Verenigde Staten van Amerika 4 ;
Zwitserland 2.
Belgen : 9 getuigschriften.
3 in het Nederlands (na 1 stage in het Nederlands) ;
5 in het Frans (na 2 stages in het Frans) ;
1 in het Engels aan een Nederlandstalige (Mej. A. Kru-
s e ) .

vraag nr. 39
van de heer A. DIEGENANT
van 3 juli 1974.

Belgische turn federatìes - Subsidiëring van sportactìvì-
teiten.

Mag ik Mevrouw de Minister verzoeken me te willen
meedelen hoeveel het bedrag was van de propagandatoe-
lagen uitgekeerd in 1972, 1973 en 1974 (eerste semester)
voor :

1. activiteiten van de Koninklijke Belgische  Turnfedera-
tie ;

2. activiteiten van de Koninklijke Belgische Katholieke
Turn- en Sportfederatie ;

3. activiteiten van de Koninklijke Belgische Socialistische
Turnfederatie ?

Mag ik Mevrouw de Minister tevens verzoeken me. te
willen meedelen, waar het opdrachten in het buitenland
betreft, welke die opdrachten waren en wie de deelne-
mende leden. En dit voor elke van de geciteerde turn-
federaties.
Mag ik ten slotte verzoeken me te willen meedelen
aan welke turnsters en turners, met vermelding van het
bedrag en de federatie waarbij ze aangesloten zijn, tijdens
dezelfde jaren, tegemoetkomingen werden uitbetaald in
het licht van de Olympische voorbereiding 1976.

Antwoord :

In verband met zijn vraag over de propagandatoelagen
1972-73-74 aan de Turnfederaties deel ik het geachte Lid
mee dat, gelet op de omvang van de elementen van ant-
woord, deze hem persoonlijk zullen worden toegestuurd.

Vraag nr. 41
van de heer F. VANDAMME
van 5 juli 1974.

TV-uìtzendìngen  - Uitbreiding van de captatiemoge-
lijkheden tot het hele grondgebied.

De BRT doet een grote inspanning opdat de TV-uit-
zendingen in Duitsland zouden kunnen worden opge-
vangen.
De talrijke Vlamingen, die mede als gevolg van hun
militaire verplichtingen in de provincie Luxemburg ver-
blijven, beklagen er zich over, dat zij de TV-uitzendin-
gen van de BRT moeilijk of niet kunnen opvangen.
Worden onze landgenoten in eigen land niet vergeten ?

Antwoord :

De televisiaendemetten van BRT en RTB zijn zo op-
gevat dat ze respectievelijk de Nederlandstalige en Frans-
talige landsgedeelten bedienen met een ruime overlapping
in het centrum van het land.
Enkele jaren geleden werden ontwerpen uitgewerkt met
de bedoeling de uitzending van beide televisieprogram-
ma’s uit te breiden tot het hele grondgebied.
Mede wegens de aanzienlijke investeringen die het
invoeren van de kleurentelevisie gevergd heeft is dit
projekt evenwel nog niet ten uitvoer gelegd.
Er kan worden aangestipt dat dit probleem althans
gedeeltelijk een oplossing heeft gekregen in de agglome-
raties waar het publiek aangesloten is op de teledistribu-
tienetten.
De BRT onderzoekt welke de huidige kostprijs is van
de genoemde investeringen.
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Vraag nr. 42
van de heer A. DIEGENANT
van 8 juli 1974.

Sportbeoefenìng in Vlaanderen - Subsìdìërìng van
sportin frastructuur.

De uitbreiding die de sportbeoefening in Vlaanderen
neemt vergt steeds meer sportmaterieel.
Het Departement Nederlandse Cultuur - BLOSO biedt
de mogelijkheid de aankoop van sportmaterieel te sub-
sidiëren naar rata van 50 % .
Mag ik Mevrouw de Minister verzoeken me te willen
meedelen welke bedragen in 1967 - 1969 - 1971 - 1974
besteed of uitgetrokken (1974) werden voor deze post ?
Mag ik tevens verzoeken me te willen meedelen, voor de
jaren 1971 en 1973, aan hoeveel procent van de aanvra-
gen met dit bedrag kon worden voldaan ?

Antwoord :

Ik heb de eer het geachte  Lid de gevraagde gegevens te
verstrekken betreffende de subsidiëring van sportmate-
rieel.
De uitgekeerde subsidies, berekend a rato van 5O%,
bedragen: .
voor 1967 : 2.072.620 fr.
voor 1969 : 3.814.584 fr.
voor 1971 : 4.498.703  fr.

+ 270.220 fr fr. voor gehandicapten. De
toelagen voor sportmaterieel ten behoeve van gehandi-
capten werden in 1971 betaald op een aparte begrotings-
post.
Voor 1974 : een bedrag van 15.000.000 fr. werd uitge-
trokken.
Voor 1971 en 1973 werden alle aanvragen, die regelma-
tig werden ingediend en betrekking hadden op aankoop
van specifïek sportmaterieel, in aanmerking genomen.

Vraag nr. 46
van de heer W. KUIJPERS
van 18 juli 1974.

Huìs uit de 17e eeuw in de Fonteìnstraat te Leuven -
Maatregelen ter bescherming.

Te Leuven in de buurt van de Fonteinstraat gebeuren
belangrijke onteigeningen.
In dezelfde straat bevindt zich één der oudste huizen van
de stad Leuven, namelijk nummer 100. Het is een merk-
waardig bewaarde éénverdiepingswoning uit de 17e eeuw
met stijl- en regelwerk waarvan de lemen vakken in de
achtergevel bewaard zijn.
De goed bewaarde zijgevel en de voorgevel vormen een
uniek geheel. Daar deze onteigening nakend is vernam
ik graag van de Minister van Nederlandse Cultuur welke
stappen zij zal ondernemen om dit unieke pand te redden.
Met een minimum aan goede wil en aanleg van wat
groen en architecturale verzorging kan dit enige docu-
ment uit het verleden bewaard blijven.

Antwoord :
In antwoord op zijn vraag in verband met de belangrijke
onteigeningen in de buurt van de Fonteinstraat te Leuven
heb ik de eer het geachte Lid mee te delen dat door de
Rijksdienst voor Monumenten- en Landschapszorg  aan
de stad Leuven reeds een lijst van de gebouwen, die voor

bescherming in aanmerking komen, werd overgemaakt.
Deze dienst zal kontakt opnemen met het Stadsbestuur
om te onderzoeken, op welke wijze dit monument kan
worden beschermd.

Vraag nr. 47
van de heer E. VAN NOOTEN
van 18  juli 1974.

Openluchtzwembad in het Rijkssportcentrum te Heren-
t a l s - Uitstel voor aanbesteding van de werken.

Er zijn reeds veel moeilijkheden geweest met het open-
luchtzwembad in het Rijkssportcentrum te Herentals.
In 1973 was het niet mogelijk in het bad te zwemmen.
Dit jaar is het zwembad eveneens gesloten.
In « Bouwkroniek » van 15 juni 1974 verscheen het
bericht, dat de aanbestedingen van de ruwbouw en de
afwerking van het openluchtzwembad (bestek nr. 4
C4/74  E 42),  die moeten plaatshebben op 4 juli, werd
uitgesteld tot latere datum.
Mag ik vragen welke de oorzaak is van d e  moeilijkhe-
den die nu in verband met het zwembad rijzen ?
Welke werken moeten er uitgevoerd worden ?
Is het verantwoord de aanbesteding nog uit te stellen op
het ogenblik dat de nood aan zwemgelegenheid zo groot
is, vooral in deze streek in de Kempen ?

Antwoord :

Ik heb de eer aan het geachte Lid mede te delen dat de
kwaliteit van het water in het openluchtzwembad te
Herentals met aan de hygiënische vereisten voldeed
zodat de Gezondheidsinspectie  van Antwerpen bij wijze
van uitzondering nog slechts een vergunning verleende
voor 1972.
Het Ministerie van Openbare Werken kreeg dd. 8 mei
1972 opdracht de nodige aanpassingswerken te bestu-
deren.
Met nota dd. 27 augustus 1972 en 17 november 1972
werd aan het Bestuur der Gebouwen de stand van zaken
gev=d.
In antwoord dd. 7 december 1972 liet de hierboven ge-
noemde dienst weten dat het nodige gedaan werd om
de aanpassingswerken te laten starten, vermoedelijk op
1 april 1973.
Gezien het ingewikkelde technische probleem (drie ver-
schillende zwembaden met verschillende systemen voor
gebruik, zuivering en verversing), werd de studie bij de
Regie der Gebouwen eerst afgesloten op 24 septem-
ber 1973.
De plans  en het bestek voor de uitvoering van de nodige
werken moesten nog worden gemaakt.
Aangezien het een spoedeisend geval betrof werd beslist
tot één gefractioneerde aanbesteding van volgende wer-
ken over te gaan:
1. Ruwbouw en voltooiing van de zwemkuip :

voorlopige vastlegging, dd. 16 april 1974, van
17.225.000 fr. op het budget van 1974 ;

2. Technische lokalen ;
3. Technische uitrusting (waterzuivering).
Wegens de beslissing van de regering als anti-inflatoire
maatregel alle aanbestedingen  vanaf 15 juni 1974 tot
en met 30 september 1974 op te schorten, werd de aan-
bc$iing,  die most plaatshebben op 4 juli 1974, uitge-

.



Vraag n r .  48
van de heer E. VAN NOOTEN
van 18 juli 1974.

Gebìed « Goorkens » en « Ten Troon » met aangrenzen-
de zones tussen Grobbendonk en Herentals - Maatrege-
len ter bescherming.

Uit persberichten in Kempense weekbladen heb ik ver-
nomen dat het voornemen bestaat, het gebied <<Goor-
kens B en a Ten Troon » met aangrenzende zones, gele-
gen tussen Grobbendonk en Herentals, Albertkanaal en
Kleine Nete, als landschap te beschermen.
Deze maatregel kan tot gevolg hebben, dat er niets meer
mag gewijzigd worden aan dit gebied.
Wij weten dat reeds een gedeelte van deze streek ge-
bruikt wordt als jeugdcentrum. Ook heeft het gemeen-
tebestuur van Grobbendonk intenties om een gedeelte
in te richten als sportcentrum. Eveneens wordt reeds
vele jaren gezocht naar een geschikte direkte verbin-
dingsweg  van de gemeenten Vorselaar en Grobbendonk
met Herentals.
Deze wens kan werkelijkheid worden door de weg aan
de rand van het genoemde (militaire) gebied van het
militaire domein af te nemen en hem behoorlijk aan te
leggen als openbare weg.
Nu de Britse militairen deze basis niet meer gebruiken,
kan deze weg zonder veel moeilijkheden voor het publiek
opengesteld worden. (Onmiddellijk uit te voeren wer-
ken : verplaatsing van de afsluiting naar de andere kant
van de weg : dan blijft het voorziene natuurgebied
afgesloten en komt de weg vrij. Later uit te voeren wer-
ken : aanleg van een nieuw weggedeelte, ongeveer 2 km
tot aan het station van Herentals, in de onmiddellijke
nabijheid van het Rijkssportcentrum) .
Is het niet mogelijk de beleidsmensen uit de streek ge-
zamenli jk te raadplegen over de voorhanden mogelijk-
heden ?
Zijn de bescherming als landschap enerzijds en de even-
tuele verdere uitrusting van de jeugd- en sportinfra-
structuur anderzijds niet tegenstrijdig ?
Welk is de uitgestrektheid van het gebied dat men als
beschermd landschap wil beschouwen ?

N.B. : Dezelfde vraag werd eveneens gesteld aan de
Minister van Openbare Werken.

Antwoord :

In antwoord op zijn vraag in verband met de bescher-
ming als landschap van het gebied « Goorkens )> en
« Ten Troon » met aangrenzende zones, gelegen tussen
Grobbendonk en Herentals, heb ik de eer het geachte
Lid het volgende mee te delen.
Mijn achtbare voorganger was het eens met het voorstel
tot voorlopige erkenning als beschermd landschap van
de Britse basis te Grobbendonk.
Bedoeling was het heide- en duinenlandschap te vrijwa-
ren van eventuele verkaveling en inrichting als industrie-
zone.
Het zal het geachte Lid ook niet onbekend zijn dat het
jeugdcentrum dat op dit terrein werd ingericht, van
nationaal recreatief belang is geworden.
Bij eventuele bescherming van dit gebied zal bovendien
het advies van de Koninklijke Commissie voor Monu-
menten- en Landschapszorg mede bepalend zijn. Ook
het advies van de Kempische Cultuurraad werd gevraagd.
Wat betreft de verbindingsweg Grobbendonk-Herentals

en de gronden die in optie genomen worden door de
gemeente Grobbendonk, z a l  in nauw overleg met het
departement van Landsverdediging worden beslist. Dit
geldt evenzeer voor het eigenlijke domein dat trouwens
nog gedeeltelijk door Britse militairen wordt benut.
Het te beschermen landschap werd derhalve nog niet
afgebakend.

Vraag  nr. 49
von de heer W. KUMRERS
van 19 juli 1974.

R o m a a n s  portaal aan het voormalìge St.-Elisabethgasthuis
te Leuven - Maatregelen ter bescherming.

Sinds 19 april 1937  werden de merkwaardige overblijf-
selen van het Romaanse portaal toebehorend aan het
voormalige St.-Elisabethgasthuis aan de Brusselsestraat
nr. 61 te Leuven, als beschermd monument beschouwd.
Deze stichting was een der oudste in de Nederlanden
onder het Brabantse beleid van Hendrik VI (1079-1095).
Het kan met de huidige gebouwen een mooi, aantrekke-
lijk getuigenis blijven indien het een aangepaste archi-
tecturale en groenomlijsting krijgt.
Sedert jaren wordt dit deel van ons gebouwenpatrimo-
nium - zoals zoveel andere ! - te Leuven verwaar-
loosd. Onlangs stortten zelfs belangrijke delen in.
Graag vernamen we van Mevrouw de Minister :
a. Wie verantwoordelijk is voor deze verwaarlozing ?
b. Wat zij zal ondernemen om aan deze verwaarlozing

een einde te stellen en een betere « inplanting » te
bevorderen ?

Antwoord :

In antwoord op zijn vraag in verband met de merkwaar-
dige overblijfselen van het Romaanse portaal van het
voormalige St.-Elisabethgasthuis te Leuven heb ik de eer
het geachte Lid mee te delen dat ik opdracht gegeven
heb aan de Rijksdienst voor Monumenten- en Land-
schapstorg kontakt op te nemen met het Stadsbestuur
van Leuven teneinde te onderzoeken welke maatregelen
moeten worden genomen voor de vrijwaring van dit
monument.

Vraag nr. 50
van de heer W. CLAEYS
van 23 juli 1974.

Beschermde gebouwen in Vlaanderen - Definitieve en
voorlopige beslissingen

Is het mogelijk te vernemen hoeveel gebouwen er per
provincie :
1 .  als beschermd monument worden beschouwd ;
2. voorlopig beschermd zijn in afwachting van een defi-

nitieve beslissing bij K.B. ?
Twens wensen wij dezelfde gegevens  te vernemen voor
de steden Brugge, Kortrijk, Gent, Aalst, Antwerpen,
Mechelen en Hasselt.

Antwoord :

Gezien de uitvoerigheid van de gewenste gegevens zal
het antwoord aan het geachte Lid persoonlijk toegestuurd
worden.
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Vraag nr. 51
van de heer A. DERORE

Vraag  nr. 53
van de beer W. KUIJPERS

van 29 juli 1974. van 2 augustus 1974.

Nederlandstalige organisatìes  ter bevordering van de
openbare lectuur- en bìbliotbeekvoorzìening  - Erken-
ning en subsìdìëring.

Holsbeek - Maatregelen ter bescherming van het gebou-
wenpatrimonìum.

In het Staatsblad van 19 juli 1974 verscheen het K.B.
dd. 18 februari 1974 betreffende de erkenning en subsi-
diëring van de Nederlandstalige organisaties ter bevor-
dering van de openbare lectuur- en bibliotheekvoorzie-
ning.
Graag kreeg ik van de geachte Minister een lijst van de
nationale en regionale organisaties die nu reeds gekend
zijn als in aanmerking komend voor de erkenning en
subsidiëring waarvan sprake.

Met deze parlementaire vraag willen wij de aandacht
van de Minister vestigen op het mooie architecturale
patrimonium van de landelijke gemeente Holsbeek.
Inderdaad, de gemeente Holsbeek bezit enkele zeer inte-
ressante hoevetypen die de bescherming overwaard zijn :
1. Het H.-Geesthof aan de Smisstraat. Het is een middel-

grote hoeve uit 1735, in traditionele bak- en zand-
steenstijl. Het is vrij goed in de omgeving bewaard
gebleven ;

Antwoord :

In antwoord op zijn vraag in verband met de erkenning
en subsidiëring van nationale en regionale organisaties
ter bevordering van de openbare lectuur- en bibliotheek-
voorziening heb ik de eer het geachte Lid mee te delen
dat in 1973 vier verenigingen voor subsidiëring in
aanmerking kwamen, nl. :
1. Katholiek Centrum voor Lectuurinformatie en Biblio-

theekvoorziening, Raapstraat 4 te 2000 Antwerpen.
2. Vlaamse Vereniging van Bibliotheek- en Archief-

personeel, Blindestraat 19 te 2000 Antwerpen.
3. Nationaal Bibliotheekfonds, Molenvest 2 te 2410 He-

rentals.

2. Het Hof-ter-Winge, te midden van de velden aan de
Bergenstraat, uit 1681, oorspronkelijk volledig uit
leem gebouwd en in de loop van de 19de  en 2Oste
eeuw gewijzigd ;

3. Het Moenhof uit 1740,  gelegen aan de Kortri  jkse-
baan, een boerenburgerhuis met twee verdiepingen,
dat een echt getuigenis is van die tijd.

Graag vernamen we van de Minister welke maatregelen
zij voor deze bescherming zal treffen.

Antwoord :

4. Vlaams Verbond van Kristelijke Bibliothecarissen,
Pastoor Bampsstraat 8 te 2060 Merksem-Antwerpen.

Voor 1974 werd nog geen beslissing getroffen.

In antwoord op zijn vraag in verband met het mooie
architecturale patrimonium van de landelijke gemeente
Holsbeek heb ik de eer het geachte Lid mee te delen
dat ik aan de Rijksdienst voor Monumenten- en Land-
schapszorg opdracht gegeven heb een onderzoek ter
plaatse in te stellen.

Vraag nr. 52
van de heer A. DE RORE
van  31 juli 1974.

Culturele centra - Toekenning van subsidies.

Globaal gezien durf ik ons beleid van plaatsing van
culturele centra niet als een succes bestempelen.
Ik herinner me dat destijds de subsidiëring van een
cultureel centrum pas geschiedde na een voorafgaande
studie, waarvan de kosten hoog opliepen.
Mag ik vernemen of dergelijke studie nog steeds vereist
is vooraleer een beslissing valt inzake toekenning van
subsidies ?

Vraag nr. 54
van de  heer W. KUIJPERS
van 2 augustus 1974. .
Erps-Kwerps - Maatregelen ter bescherming van het
gebouwenpatrimonium.

De Brabantse gemeente Erps-Kwerps bezit een interes-
sant gebouwenpatrimonium. De inventaris van het cul-
tuurbezit in Vlaanderen wijdt aan deze gemeente vijf
bladzijden. Nochtans  wordt in deze gemeente geen enkel
gebouw beschermd.

Antwoord :

In antwoord op zijn voormelde vraag kan ik het geachte
Lid mededelen dat overeenkomstig de te volgen proce-
dure bij het indienen van dossiers, met het oog op het
verkrijgen van staatstoelage voor de bouw van culturele
centra, het inderdaad nog nodig is een socioculturele
studie naar de culturele en sociale behoeften en noden
van de betrokken bevolking voor te leggen.
Voor wat betreft de gemeenten onder de 5.000 inwoners
kan, overeenkomstig de richtlijnen van mijn departe-
ment, een uitgebreide verantwoordingsnota volstaan.
Tenslotte kan ik het geachte Lid mededelen dat ik inge-
volge het koninklijk besluit van 22 februari 1974, betref-
fende de Staatstussenkomst inzake toelage voor het uit-
voeren van culturele en sportinfrastructuunverken, mijn
administratie opdracht gegeven heb een nieuwe procedu-
re dienaangaande uit te werken.

Nadat het vroeger reeds sterk doorsneden werd en
landschappelijk geschaad door de spoorlijn Brussel-
Leuven, zou thans een onoordeelkundig uitgevoerde ver-
kaveling alweer landschapsverlies  met zich meebrengen.
Daarom stelde het bestuur van de cultuur- en historische
raad van Erps-Kwerps voor om de zone, gevormd door
het « Hoft-ter-Bruggen », een middeleeuwse nederzet-
ting, met het dichtbijzijnde kapelletje van O.-L.-Vrouw
van Goeden Bijstand, een barokgebouw uit 1655,  en de .
twee naburige herenhoeven, het Hof van de Heren van
Laethem en het Hof der Netelen te doen beschermen.
Graag vernamen we van de Minister welk gevolg er zal
worden gegeven aan deze gerechtvaardigde wens.

Antwoord :
In antwoord op zijn vraag in verband met het interessante

. gebouwenpatrimonium van de gemeente Erps-Kwerps
heb ik de eer het geachte Lid mee te delen dat ik aan
de Rijksdienst voor Monumenten- en Landschapszorg
opdracht gegeven heb een onderzoek ter plaatse in te
stellen.

.
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Vraag nr. 1
van de heer R VANDEZANDE
van 15 mei 1974.

Decreet van 19 juli 1973  - Toezicht op de uìtvoerìng.

Ambtenaren van Uw Departement werden belast met het
toezicht op de uitvoering van het decreet van 19 juli
1973, tot regeling van het gebruik van de talen voor de
sociale betrekkingen tussen de werkgevers en de werk-
nemers, alsmede van de door de wet en de verordenin-
gen voorgeschreven akten en bescheiden van de onder-
nemingen.

Mag ik erom verzoeken me volgende inlichtingen te
willen verstrekken :

1. a) Werden er aan de betrokken ambtenaren onder-
richtingen gegeven in verband met deze opdracht ?

b) Zo ja, in welke vorm (mondeling, schriftelijk) ?
c) Wat is de inhoud van die onderrichtingen ?
d) Door wie werden ze gegeven ?
e )  Zo niet, waarom niet ?
f) Graag kreeg ik een afschrift van de gegeven

onderrichtingen.

2. a) Ontving Uw Departement de betekening van aan-
vragen om vertaling, zoals bedoeld in artikel 5
van het decreet ?

b) Zo ja, hoeveel (zo mogelijk, per provincie) ?
c) Welk gevolg werd hieraan gegeven ?
d) Is U niet van oordeel dat in elk geval dient nage-

gaan te worden of de samenstelling van het per-
soneel dergelijke aanvraag rechtvaardigt ?

3. Hoeveel onderzoeken werden reeds door Uw ambte-
naren verricht ?

a) op eigen initiatief ;
b) ingevolge een klacht ;
c) op initiatief van gerechtelijke overheden ?

4. Hoeveel inbreuken werden reeds vastgesteld :
a) geregeld met een waarschuwing ;
b) gevolgd door een proces-verbaal ?

5. Is de werkelijke leiding van de met het toezicht be-
laste dienst, op het niveau van directeur en/of hoger, in

handen van :
a) een eentalig ambtenaar van de Nederlandse taal-

rol ;
b) een tweetalig abtenaar van de Nederlandse taal-

rol ;
c) een tweetalig ambtenaar van de Franse taalrol  ;
d) een eentalig ambtenaar van de Franse taalrol ?

6. In het geval er bevestigend wordt geantwoord op de
vragen 5 c) en/of d), is U niet van oordeel dat deze
zuivere Vlaamse aangelegenheid, aan het hoofd van
de dienst belast met het toezicht, een ambtenaar vergt
van de Nederlandse taalrol ? Zo ja, welke maatregel

gaat U nemen om dit te verhelpen ? Zo niet, om
welke redenen ?

N.B. : Dezelfde vraag werd eveneens gesteld  aan de
Ministers van Volksgezondheid en Gezin, Economische
Zaken en Tewerkstelling en Arbeid.

Antwoord :

Ik vestig de aandacht van het geachte Lid erop dat de
ambtenaren van mijn departement, behalve die van de
Vaste Commissie voor Taaltoezicht,  niet werden belast
met het toezicht op de uitvoering van het decreet van de
Nederlandse Cultuurraad dd. 19 juli 1973. 1973.
Ik vraag derhalve de nodige inlichtingen aan de heer
voorzitter van de Vaste Commissie voor Taaltoezicht.


